Domaine: Matiere
Compétencels) du SC

Pilier n°3: Les principaux éléments de mathématiques et la culture scientifique et technologique (palier n°2)
= Fratiquer une démarche dinvestigation . savoir observer, questionner
w Manpuler et expérimenter, formuler une hypothése et la tester, arqumenter, metire d 1essai plusieurs pistes de solutions
= Exprimer et exploiter les résultats dune mesure et dune recherche en utiisant un vocabulaive scientifigue d 1€crit ou & loral
w Maitriser des connaissances dans divers domaines sclentifigues et les mobiliser dans des contextes scientifigues différents et dans des actintés de ia vie courante:
La matiére— Le Trajet de leau dans la nature.

- Problématique de la séquence Objectif's des séances

Séance | D . Emettre des hypothéses sur le trajet de 'eau dans la nature.

£0min D’otr vient, la pluie? (1) e Connditre le trajet et transformation de I'eau dans la nature.
Connaitre le trajet et transformation de l'eau dans la nature.

Séance 2 DYou vient la ouie? (2) . Modéliser le cycle de I'eau par une expérience.

& 45min ples ° SC: Manipuler et, expérimenter, formuler une hypothése et la tester, argumenter,
mettre & l'essai plusieurs pistes de solutions

Séance 3 N : . Connaitre le trajet et transformation de l'eau dans la nature.

60min Ou va la pluie? (1) o Modéliser le cycle de I'eau par une expérience.

Séance 4 Connaitre le trajet et transformation de 'eau dans la nature.

60min Ou va la pluie? (2) Comprendre comment 'eau de pluie pénétre dans le sol.

Schématiser le cycle de I'eau dans la nature.
Connditre et représenter le trajet de l'eau dans la nature (cycle de l'eau).
ldentifier les changements d'état de leau et leurs conséquences dans le cycle.

Evaluation  Evaluation



Domaine: Ciel et Terre

Objectifls) Déroulement de la séance

"Emettre aes hypothéses sur le trajet ade
leau dans la nature.

= Connditre le trajet et transformation de
leau dans Ia nature.

Séance |

O Naissance du questionnement @ [Omin - collectif, oral -doc |
Situation d’entrée: un jour de pluie, le PE fait, constater aux éleves que I'eau tombe du ciel. Il interroge: -jokers

— Les éleves répondront trés certainement que I'eau vient des nuages. -fiche récap
— Le PE demande alors: (liquide, solide, gazeux) états

— |l effectue un rappel oral des connaissances apprises lors d'une séquence de I'année dernigre en posant des questions sur les -fiche PE
différents états de l'eau, les changements d'états qui y sont, liés (fusion, solidification/ vaporisation, condensation), ainsi que les
conditions permettant les changements d'états. (CF fiche récap sur les états de I'eau)
—Puis il pose plusieurs questions sur le cycle de I'eau, en écoutant, les réponses des éleves, mais sans intervenir:
(pour info: liquide)
(pour info: liquide)
(pour info: solide)

@ Représentations initiales @ 20min - individuel, écrit
— Le PE distribue le doc! :

—Différenciation: Si certains éleves bloguent (les CMI notamment), le PE peut distribuer les « jokers ».
=)

© Mise en commun & 30min — groupes de 4, oral

—Par groupe de 4, sur la base du travail de 'étape précédente, les éleves discutent, sur les différentes étapes du cycle de 'eau et
réalisent, une fiche commune.

—Aux groupes ayant réussi la bonne synthése, le PE met en valeur le caractére cyclique des événements. |l introduit le terme de
« cycle de I'eau ».

—La mise en commun collective permet & chacun de compléter sa fiche. (CF fiche PE)



Objectif(s) Déroulement, de la séance

Séance 2

Domaine: Ciel et Terre

= Connditre le trajet et transformation de
leau dans I3 nature.

»Modélser le cycle de leau par une
expérience.

© Expérimentation: fabriquer de la pluie & 30min - groupes, oral -assiette
—Le PE explique le travail : | -eau chaude
présente le matériel & disposition: un saladier, une assiette, du film plastigue, une cuilere, de I'eau & toutes températures et dans (bouilloire)
différents états . -eau froide
Défi proposé: fabriquer de la pluiel -film plastique
—Le PE demande aux éleves d'avoir une réflexion sur les conditions permettant la formation d'un nuage, puis sa précipitation: alimentaire
(Les éleves doivent, d’'appuyer sur le travail réalisé au préalable.) -cuilere
—Pour quider I'avancement, des éleves, le PE pose des questions: -glagons

Remarque: pour réussir I'expérience, il faut, que I'eau soit, la plus chaude possible et que la plaque soit, la plus froide possible.
*SC 4 valider- Manjpuler et expérimenter, formuler une hypothése et la tester, argumenter, mettre d lessaiplusieurs pistes de solutions

Exemple d’expérience:

Faire chauffer I'eau de la bouiloire. Quand I'eau monte en vapeur, c'est, un nuage puis mettre 3
la cuillere froide au-dessus. Aprés quelques minutes, il y a des gouttes qui tombent. ™
Au contact de la cuillére froide, la vapeur va se condenser et des gouttelettes deau vont se SeA 2=
former. Certaines vont dlisser sur le dos de la cuilere, sagglomérer, augmenter de taille et
de poids, puis elles tomberont, en pluie par gravité.

plagque de
verre froide

buée

& @ 15min - individuel, écrit
E’WMLMMM&MWJ&&MaWaMWWw,%/tafro/uﬂmaega;oﬂwwhmawmaﬂw



Domaine: Ciel et Terre

Objectifls) Déroulement de la séance

=Comndltre e trajet et transformation de @ Observation d'images: @ 1Smin - collectif, oral -diaporamal
ledu dans a nature. — Retour sur les représentations initiales: « Ot va la pluie? ». -doc.2

— Lancer le diaporamal et poursuivre la réflexion en posant les questions suivantes: -salle
= Comprenadre comment [edu de pluie pénétre informatique
aans le sol -animation flash
= Connaitre les risques € d leau. g

@ TICE: infitration et ruissellement & 30min — bindme, écrit

—Les ordinateurs sont allumés par les éleves et ils se connectent sur le site.

=)

—Le PE n'intervient pas du tout, pendant le remplissage de la fiche (si ce n'est pour s'assurer que les élgves sont bien connectés sur le
bon site), il laisse les éleves en autonomie.

Correction:

*Météo France est une entreprise frangaise qui travaile sur les prévisions météorologiques. Leurs clients sont les médias (journaux
télévisés, par exemple), mais aussi les gens ayant, un métier ot la météo est importante (agriculteurs, marins, alpinistes. ..)

Une infitration est, le passage lent de I'eau de pluie ou de la fonte des neiges au travers du sol Cette eau dinfittration alimente les
happes d'eau souterraines.

o[l pleut, directement au-dessus de la mer. Sur le sol, I'eau s’écoule et forme une riviere; puis, & partir de plusieurs rivieres, se forme un
fleuve qui s'écoule jusque la mer. L'eau sinfittre dans le sol, forme des nappes et des rivieres souterraines, avant, de réapparaitre ¢
I'extérieur sous forme de source. Celle-ci forme alors également, une riviere puis un fleuve et sécoule jusqu'a la mer.

Séance 3

© Animation flash: le cycle de I'eau & |5min — collectif, oral

— Le PE institutionnalise ce qui a été vu et note au tableau les mots importants: évaporation, condensation, précipitations,
ruissellement/infittration

- Action du soleil : la chaleur transforme I'eau en vapeur, un gaz invisible suspendu dans I'air (du liquide au gaz.. ) évaporation.

2- La vapeur d'eau s'éleve, refroidit et se transforme en minuscules gouttes d'eau (condensation) qui se regroupent pour former les
nuages. (du gaz au liquide...).

3- Les nuages saccumulent, sur les reliefs, poussés par le vent ; la température refroidit ; I'eau des nuages retombe alors sous forme de
pluie (précipitations), de neige ou de gréle, selon la température.

4- Ruissellement, de I'eau en surface (une partie peut s'enfoncer dans la terre et former des nappes souterraines), les rivires
grossissent, et se jettent dans les fleuves infittration.

5- Les fleuves se jettent alors dans la mer... Et le cycle recommence |



Domaine: Ciel et Terre

Objectifls) Déroulement de la séance

= Connditre le trajet et transformation de
leau dans I3 nature.

= Comprenadre comment [edu de pluie pénétre
aans le sol

" Schématiser le cycle de [eau dans /A
nature.

Séance 4

@ Ftude d'une expérience: linfittration & 20min - bindme, écrit -doc.3
Consigne: -roue cycle de
l'eau

—Mise en commun

*Observez chacune de ces expériences et expliquez ce qui se passe dans chaque cas.

Doc4: L'eau s sécoule/traverse trés bien dans les graviers.

Doc.S: L'eau s’écoule/traverse en gouttelettes dans le sable.

Doc.6: L'eau s’écoule/traverse en micro gouttelettes dans la terre. Elle se mélange a la terre.
Doc.7: L’eau ne traverse pas largie.

*Que constatez-vous?

L’eau s’écoule plus ou moins bien selon la matiere dans la bouteille.

+Que veut, dire le mot « perméabiité »? (dictionnaire)

Se dit, d'un matériau qui se laisse pénétrer par un liquide.

+Classez ces différents types de sols selon leur perméabiité, du plus perméable au moins perméable.
gravier, sable, terre, argie.

=)

& @ 20min - individuel, écrit
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@ Fabrication dune roue du cycle de 'eau® 20min - individuel, écrit
=)



